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Aнотація. В статті обґрунтовано 

необхідність розроблення сучасної системи 

аналітичних індикаторів оцінювання ефек-

тивністю управління об’єктами державної 

власності. Метою даного дослідження є 

розроблення методологічних засад аналізу 

ефективності діяльності державних підпри-

ємств через визначення завдань, принципів, 

основних етапів такої оцінки, удосконалення 

системи аналітичних показників.  

Ключові слова: державне підприємство, 

державне регулювання, державний сектор, 

ефективність, управління, критерії. 

Аннотация. В статье  обоснована 

необходимость разработки современной 

системы аналитических индикаторов оце-

нивания эффективности управления  объек-

тами государственной собственности. Це-

лью данного исследования является разра-

ботка методологических основ анализа эф-

фективности деятельности государствен-

ных предприятий путем определения задач, 

принципов, основных этапов такой оценки, 

усовершенствования системы аналитиче-

ских показателей.  

Ключевые слова: госудорственное предп-

риятие, государственное регулирование, 

государственный сектор, эффективность, 

управление, критерии. 

.

 

Постановка проблеми. Проблема 

удосконалення системи управління 

об’єктами державної власності є над-

звичайно актуальною для України. 

Держава продовжує виступати влас-

ником значної частини економічних 

активів і здійснює масштабну комер-

ційну діяльність. Проте існуюча сис-

тема управління не забезпечує ефек-

тивного функціонування державного 

сектора. Державний сектор значно по-

ступається приватному сектору за рів-

нем ефективності господарської дія-

льності. При досить високому рівні 

витрат (адміністративних та фінансо-

вих) управління державною власністю 

не приносить до державного бюджету 

відповідних доходів.  

Важливим інструментом забезпе-

чення дієвого управління державними 

підприємствами є моніторинг цього 

процесу для виявлення недоліків та 

своєчасного впровадження необхідно-

го комплексу заходів. Для забезпечен-

ня комплексності та об'єктивності оці-

нки аналіз ефективності управління 
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об'єктами державної власності здійс-

нюється на двох рівнях: на першому - 

безпосередньо державними підприєм-

ствами; на другому - Міністерством 

фінансів України, Фондом Державно-

го майна та іншими органами, які 

здійснюють контроль за ефективністю 

використання державного майна.  

В цьому контексті особливої актуа-

льності набуває облікова інформація 

про фіскальні ризики, доходи, витра-

ти, результати діяльності державних 

підприємств, систему мотивації пер-

соналу, яка в умовах застосування 

МСФЗ суттєво залежить обраної облі-

кової політики.  

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. На сучасному етапі розвитку 

вітчизняної економіки пріоритетним 

напрямом  державної політики є мак-

симізація ефективності використання 

державної власності, в цілях результа-

тивного функціонування державного 

сектору, діяльність якого спрямована 

на забезпечення інтересів держави та 

виконання своїх безпосередніх публі-

чних функцій в інтересах свого суспі-

льства. 

Проблемам оцінювання ефективно-

сті діяльності державних підприємств 

присвячено наукові праці багатьох ві-

тчизняних вчених, зокрема: М. Білик 

[1], О.Длугопольського [2], Т.Коляди 

та Н. Кузьменко [3], І. Космідайло [4], 

Є.Панкратьєвої [5], О.Таранич [7], В. 

Хомутенко та, А. Хомутенко [11] та 

ін.  

Попри значний внесок вказаних 

вчених у дану проблематику й досі 

залишаються невирішеними питання 

обґрунтування об’єктивних критеріїв 

та релевантної системи індикаторів 

для формування узагальнюючої оцін-

ки ефективності управління об’єктами 

державної власності.   

Метою статті є розроблення мето-

дологічних засад аналізу результатив-

ності (ефективності) діяльності дер-

жавних підприємств, яка має бути 

врахована при розробленні політики 

заохочення персоналу на основі нових 

інформаційних можливостей, які 

створюються в процесі запровадження 

МСФЗ, та з врахуванням особливостей 

цілей і завдань, що постають перед 

державними підприємствами, спрямо-

ваних та збереження та примноження 

державної власності.  

Виклад основних результатів. 
Критерії визначення ефективності 

управління суб'єктами господарюван-

ня державного сектора економіки 

встановлюються з метою оцінки ефек-

тивності виконання за звітний період 

суб'єктом управління своїх функцій, 

визначених відповідно до чинного за-

конодавства. 

При обґрунтуванні критеріїв ефек-

тивності діяльності державних підп-

риємств слід враховувати їх основні 

ознаки: 

– повне чи часткове базування на 

державній власності. В першому ви-

падку держава виступає єдиним влас-

ником і постачальником капіталу. В 

другому випадку – це змішані підпри-

ємства, в яких державний і приватний 

капітал є джерелом фінансування ко-

мерційних проектів, але за умови, що 

частка першого є домінуючою і дер-

жава має можливість здійснювати 

стратегічне управління підприємст-

вом; 

– цільове спрямування діяльності 

підприємства на реалізацію суспіль-

них благ та громадської користі. Реа-

лізація суспільної користі, зазвичай, 

спрямована на зростання сукупного 

капіталу суспільства та може бути ни-
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зькорентабельною або взагалі збитко-

вою [6]. 

Критеріями визначення ефективно-

сті управління будь-якими підприємс-

твами є рівень значення чи відповід-

ність виконання вимог щодо системи 

показників, що характеризують ре-

зультати фінансово-господарської дія-

льності, стан використання та збере-

ження державного майна суб'єктами 

господарювання державного сектора 

економіки, які належать до сфери пов-

новажень суб'єктів управління. 

Вирішальну роль в оцінюванні кри-

теріїв ефективності діяльності  держа-

вних підприємств відіграє  позиція 

власника (держави) відносно цілей та 

завдань, які висуваються перед ними. 

Підсумовуючи існуючі задекларовані 

методичні підходи до  такої оцінки та 

враховуючи особливі цілі функціону-

вання державних підприємств, слід 

виокремити такі види ефективності: 

соціальна; бюджетна; економічна; ці-

льова. В межах кожного виду ефекти-

вності мають бути встановлені відпо-

відні показники та їх критеріальні 

значення, які можуть різнитися для 

різних підприємств залежно від цілей 

створення таких підприємств, їх ролі в 

розвитку економіки країни, стратегії їх 

розвитку, особливостей зовнішнього 

середовища, в якому функціонують 

підприємства тощо.  

Важливим інструментом забезпе-

чення дієвого управління державними 

підприємствами є моніторинг цього 

процесу для виявлення недоліків та 

своєчасного впровадження необхідно-

го комплексу заходів. З цих позицій 

заслуговує на увагу розгляд методич-

них положень, які закріплено в норма-

тивно-правових актах України, з ме-

тою їх уточнення та удосконалення. 

При формуванні системи оціночних 

показників для аналізу соціальної 

ефективності, слід враховувати, що 

вона включає два аспекти, зокрема со-

ціальний ефект від функціонування 

підприємства для суспільства в цілому 

та соціальний ефект для працівників 

конкретного підприємства.  

Перший аспект передбачає враху-

вання виконання стратегічних плано-

вих завдань, пов’язаних зі зміною які-

сних характеристик покращення рівня 

життя населення країни і проявляється 

в таких показниках як зростання за-

йнятості населення, зниження безро-

біття, збільшення середнього рівня 

заробітної плати, кількість та якість 

послуг соціальної значущості, що на-

даються підприємством (покращення 

стану медичного обслуговування на-

селення, покращення екологічної без-

пеки, зменшення рівня злочинності в 

країні, покращення соціального захис-

ту населення, здешевлення витрат на-

селення на відповідні послуги та під-

вищення їх якості - транспортні, адмі-

ністративні, соціальний захист).  Слід 

зазначити, що даний аспект взагалі не 

враховується в Методичних рекомен-

даціях [8], що нівелює соціальні цілі 

створення окремих видів державних 

підприємств в масштабах держави. 

Проблема оцінки ефективності діяль-

ності таких суспільно значущих дер-

жавних підприємств пов’язана з тим, 

що виміряти результати їх діяльності 

(головною метою яких є задоволення 

суспільно значущих потреб) доволі 

складно, а оцінка соціальної складової 

зводиться лише до оцінювання соціа-

льної захищеності працівників лише 

на рівні підприємства. 

Другий аспект соціальної ефектив-

ності передбачає підвищення рівня 

соціального захисту працівників дер-
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жавного підприємства, який може 

проявлятися у підвищенні середнього 

рівня заробітної плати, розширенні 

соціального пакету працівникам підп-

риємства, відсутності фактів простро-

чки виплати заробітної плати, соціа-

льному захисті прав працівників, пок-

ращенні корпоративної культури та 

умов праці тощо. 

Бюджетна ефективність. Даний на-

прям оцінювання пов'язаний з вико-

нанням плану за показником чистого 

прибутку державних підприємств, 

оскільки від цього залежить обсяг по-

даткових відрахувань в бюджет (дер-

жавний чи місцевий). Він залежить від 

обсягу отриманого доходу та витрат 

підприємства. До сум перерахованих в 

бюджет відносять надходження від 

сплати податків, зборів та 

обов’язкових платежів, встановлених 

діючим законодавством,  в частині на-

дходжень, що формують доходну час-

тину бюджету. Також  до таких над-

ходжень належать дивіденди, що 

сплачуються державним підприємст-

вом власнику (державі). Тому цілком 

виправданим є включення до критеріїв 

ефективності показники виконання 

плану за обсягом чистого прибутку та 

прибутку до оподаткування.  

Напряму з бюджетною ефективніс-

тю пов’язана економічна ефектив-

ність, яка корелює з показниками ви-

конання бюджету в частині виконання 

плану за розміром чистого прибутку 

та відрахувань у бюджет, і визначаєть-

ся за загальноприйнятими методика-

ми, що передбачають співставлення 

отриманого результату з витратами, 

понесеними на його отримання. За-

звичай, для такої оцінки використо-

вуються різні показники рентабельно-

сті, проте вони не увійшли до складу 

критеріїв ефективності діяльності 

державних підприємств згідно остан-

ніх Методичних рекомендацій [8, 9], 

що суперечить стандартним підходам 

до оцінки економічної ефективності.  

Економічна ефективність може прояв-

лятись також через визначення показ-

ників фінансової стійкості підприємс-

тва, які характеризують фінансову 

стабільність суб’єкта господарювання, 

що безпосередньо впливає на стабіль-

ність економіки країни в цілому. В ді-

ючих методичних рекомендаціях [8] з 

11 економічних показників 3 критерії  

(коефіцієнт покриття, коефіцієнт фі-

нансової стійкості, коефіцієнт плато-

спроможності) припадають саме на 

оцінку фінансової стійкості підпри-

ємств, що фактично не відображає 

сутність поняття «ефективність діяль-

ності».  

Крім вище зазначених видів ефек-

тивності діяльності державних підп-

риємств в зарубіжних країнах виділя-

ють ще й цільову ефективність, яка 

фактично визначається через співста-

влення цілей створення окремих видів 

державних підприємств (зокрема уні-

тарних та казенних) з фактичним до-

сягненням поставлених цілей. 

Оцінка цільової ефективності діяль-

ності окремих підприємства, яка 

спрямована на реалізацію суспільних 

благ та громадської користі, що про-

являється у зростанні сукупного капі-

талу суспільства, не може базуватися 

на показниках рентабельності, оскіль-

ки в більшості випадків діяльність та-

ких підприємств є низькорентабель-

ною або взагалі збитковою. Оцінка 

цільової ефективності має здійснюва-

тись для підприємств, що створені з 

метою виконання особливо важливих 

завдань та цілей державного рівня, зо-

крема: 
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– здійснення допомоги тим значу-

щим економічним видам діяльності, 

що забезпечують розвиток стратегіч-

них напрямів економіки країни та нау-

ково-технічного прогресу; 

– підтримка та розвиток тих держа-

вних підприємств, які виконують спе-

цифічні функції, зокрема спрямованих 

на посилення національної безпеки 

(військової та цивільної безпеки насе-

лення, обороноздатності країни, боро-

тьби за стихійними лихами та панде-

мією). Зазвичай вони взагалі не орієн-

товані на отримання прибутку, тому 

критерії ефективності їх діяльності 

визначаються якістю та повнотою ви-

конання специфічних функцій; 

– реформування  та оздоровлення 

тих видів діяльності, секторів еконо-

міки, що перебувають у кризових 

умовах, проте мають важливе значен-

ня для суспільства в цілому;  

– здійснення допомоги тим підпри-

ємствам, що займаються питаннями  

екології та її покращенням, охороною 

навколишнього середовища, бороть-

бою з глобальними негативними клі-

матичними процесами, на виконання 

стратегій держави пов’язаних з учас-

тю у міжнародних угодах, шляхом бу-

дівництва очисних споруд, заводів з 

переробки сировини та технологічних 

відходів, запровадження безвідходно-

го виробництва, розвитку альтернати-

вних джерел енергетики тощо. 

Постановою  КМУ № 999 від 3 лис-

топада 2010 р. «Про визначення кри-

теріїв віднесення об'єктів державної 

власності до таких, що мають страте-

гічне значення  для економіки і безпе-

ки держави» [7] визначено перелік цих 

критеріїв. Вважаємо, що оцінка ефек-

тивності діяльності таких підпри-

ємств, має здійснювати за індивідуа-

льно встановленими показниками 

ефективності для кожного з них, з ви-

значенням задач виробничого та соці-

ального характеру.  

Основними завданнями побудови 

системи ключових показників (крите-

ріїв) ефективності роботи державних 

підприємств мають бути: 

 аналіз місії та стратегії компанії, 

визначення стратегічних цілей і за-

вдань та встановлення взаємозв’язку 

між ними; 

 розроблення переліку ключових 

індикаторів ефективності управління 

державними підприємствами відпові-

дно до стратегічних цілей компанії, а 

також методики їх розрахунку та ви-

значення критеріальних значень; 

  формування механізму встанов-

лення цільових значень  критеріїв 

ефективності; 

 розроблення процедур, що забез-

печують реалізацію процесу підготов-

ки ініціатив для досягнення стратегіч-

них цілей; 

 упорядкування повноважень  

окремих посадових осіб відповідно до 

поставлених цілей функціонування 

державних осіб; 

 узгодження показників ефектив-

ності з системою відповідальності по-

садових осіб за реалізацію стратегіч-

них цілей та завдань на рівні окремих 

сегментів діяльності, бізнес-одиниць 

та бізнес-функцій;   

 розроблення процедур, що забез-

печують моніторинг виконання пла-

нових завдань за ключовими показни-

ками ефективності. 

Узагальнення досліджень в рамках 

даної проблематики дало змогу виок-

ремити такі основні принципи побу-

дови системи ключових показників 

ефективності діяльності державних 

підприємств: 
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– комплексність оцінювання ефек-

тивності діяльності державних підп-

риємств, враховуючи мету їх створен-

ня; 

– можливість кількісного виміру 

показників; 

– мінімальна достатність ключових 

показників ефективності та відсут-

ність дублюючих показників; 

– прозорість ключових показників 

ефективності та транспарентність об-

лікової інформації про стан їх вико-

нання; 

– комбінування показників страте-

гічних цілей розвитку компанії та так-

тичних напрямів їх досягнення; 

– можливість контролю за відхи-

леннями від встановлених планових 

значень показників; 

– орієнтація на зростання фінансо-

вих та виробничих результатів діяль-

ності державних підприємств, збере-

ження та примноження державного 

майна. 

Висновки. При виборі критеріїв 

ефективності управління держаними 

підприємствами запропоновано вра-

ховувати особливості їх діяльності. Це 

дозволить оперативно виявити недолі-

ки в системі управління державними 

підприємствами і розробити пропози-

ції щодо підвищення ефективності їх 

функціонування, оскільки, незважаю-

чи на специфічні риси та соціально-

економічну спрямованість своєї діяль-

ності, вони повинні максимально ефе-

ктивно використовувати наявні фінан-

сові, матеріальні та трудові ресурси, 

що відповідає суспільним інтересам.  

Дієвий контроль за ефективністю 

використання державного майна знач-

ною мірою залежить від інформацій-

ного забезпечення управління, яке в  

умовах використання МСФЗ, суттєво 

залежить від облікової політики підп-

риємств.   

Підсумовуючи вище викладене, слід 

зазначити, що удосконалення методи-

чних підходів до формування критері-

їв ефективності управління державни-

ми підприємствами має відбуватись в 

таких напрямах:  

– перелік показників та їх оціночні 

значення для визначення ефективності 

діяльності необхідно диференціювати 

залежно від видів державних підпри-

ємств, їх функцій та завдань;  

– склад показників ефективності 

необхідно переглянути на предмет їх  

відповідності сутності поняття «ефек-

тивність», для чого пропонується 

включити в діючі методичні рекомен-

дації показники рентабельності діяль-

ності або показника «ліміт витрат на 1 

грн. доходу»; 

– показники ефективності діяльно-

сті мають сприяти розвитку держав-

них підприємств, слугувати базою для 

планування та контролю за їх діяльні-

стю та прийняття рішень оцінки ефек-

тивності роботи управлінського скла-

ду та мотивації їх праці.  
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